

面孔  
FACE

## 武亦姝:问鼎诗词大会

在媒体争论“会背诗的武亦姝究竟能否代表中国教育的未来”之时，武亦姝却主动站到了聚光灯之外。

苏剑一

电视媒体再次展现了无与伦比的造星能力：仅用10天时间，央视《中国诗词大会》就把原本名不见经传的上海高一女生武亦姝，捧成了举国闻名的新偶像。从刚开始以最高分脱颖而出成擂主，到最终过关斩将为冠军，网友盛赞武亦姝“满足了自己对古代才女的所有想象”，媒体也在新闻淡季挖到了一个话题富矿。

从媒体报道可以拼凑出武亦姝大致的人生轨迹：2000年出生于上海，父母“对各式各样的古镇有浓厚的兴趣”；从小学到高中都就读于名校，担任化学课代表，是一个文科和理科

成绩都很出众的学霸；自幼热爱国学，每年都会拍摄汉服写真；诗词储备多达2000首，陆游是她的“男神”，苏轼的词被她随身携带……

当今这个时代，像武亦姝这样有颜值、有才华的人，很容易做到“赢者通吃”。然而，当粉丝们为她疯狂、为她写诗之时，当模特公司向她抛出橄榄枝之时，在媒体争论“会背诗的武亦姝究竟能否代表中国教育的未来”之时，武亦姝却主动站到了聚光灯之外。她婉拒了所有媒体的采访请求，她甚至为图清净而关了手机。

在《中国诗词大会》总导

演颜芳眼中，武亦姝不是那种上台才绽放的选手，她没有在人前展示的欲望或技巧，“如果她散发光彩，一定是因为谈及诗歌本身”。当一些选手为比赛殚精竭虑之时，武亦姝似乎只是将这档节目当作一个“非常好玩”的游戏，她与众人分享自己对诗词由衷的热爱，而不仅仅是展示背诵的能力。

由《中国诗词大会》激起的这一波热潮能持续多久，目前尚未可知。可以确定的是，武亦姝很快就将重返复旦附中的校园，既读她喜爱的苏轼与陆游，又要学枯燥的数学公式；她可能继续当人群中的一一个“发光体”，也可能继续做成名之前的自己。至于传统文化如何传承，与这个16岁的女生已经没有什么关系了。

上周  
LAST WEEK

### 2月6日 星期一 山大迁址传言

山东大学将在济南远郊区章丘建主校区的信息引发校友关注与争议。

人民日报：大学是社会的，作为公共文化机构，它承载着学校内外、社会各界的关切；大学是历史的，其坐落和风物沉淀着丰厚的文化遗存和记忆情怀。惟其如此，高校更应珍重自身“文脉源流”，行政决策更要虚怀若谷、博采众长，配得上建设“世界一流大学”的胸襟。

### 2月7日 星期二 严禁法院提前介入拆迁

最高法发文，严禁法院工作人员参与地方招商、联合执法，严禁提前介入土地征收、房屋拆迁等具体行政管理活动。

新京报：最高法院下发的办法体现了现代司法理念，还原了法院的真实身份和本质功能，有助于让法院回归司法本位，增强司法的公信力。

### 2月8日 星期三 代孕

国家卫计委表示将继续严厉打击涉及代孕的违法违规行为。

媒体人余宗明：卫计委方面的回应，并不是要终结讨论，只是对舆论场的讨论中官方话语缺席的填补。对政府部门而言，在法律还未对代孕“解禁”的语境下，依照现行法规执法，是依法行政的题中之义。

### 2月9日 星期四 正部降为副局

民政部原部长李立国留党察看降为副局级；原副部长窦玉沛被党内严重警告处分，提前退休。

新京报：此事警醒各部门领导者、各地方主政者，不能只是管好自己，也要管好自己的手下。

### 2月10日 星期五 法院致函司法局施压律师

辽阳中院发函司法局要求律师“让当事人配合法院庭审”。

律师阮子文：此行为不但缺乏法律依据，更是法官自己对“独立审判”原则的公开践踏，是搬起石头砸自己的脚。

### 2月11日 星期六 亮剑资本大鳄

“野蛮人”“强盗”“妖精”“害人精”刚刚告一段落，证监会主席刘士余再亮剑“资本大鳄”。

媒体人张平：杜绝各类无良炒作和其他违规行为，让“资本大鳄”再难以吸血。对中小散户而言，这无异于最大的利好消息，也有利于资本市场更持久地向好。

本周  
THIS WEEK

### 2月13日

- 加拿大总理特鲁多在华盛顿与美国总统特朗普会面
- 韩国执政党新国家党经过全国委员会会议等程序后正式更改党名为“自由韩国党”
- 第59届格莱美奖颁奖典礼在美国洛杉矶举行

### 2月14日

- 香港特区行政长官选举开始提名

### 2月15日

- 北约成员国会议2月15日至16日举行，将批准一揽子措施，加强北约在黑海地区的军事存在
- 2017年考研成绩开始陆续公布

### 2月16日

- 中共二大会议纪念馆2月15日至6月30日闭馆改建，以迎接中共二大召开暨第一部党章诞生95周年

### 2月17日

- 慕尼黑安全会议2月17日至19日举行
- 金星将达到全年最亮，是公众观测金星难得的有利时机

### 2月18日

- 柏林电影节“金熊奖”和最佳导演、最佳编剧、最佳男女演员等“银熊奖”及其他奖项揭晓

有数  
DATA

13市

近日，国家统计局公布，2016年中国国内生产总值GDP达744127亿元，同比增长6.7%。四大经济强省方面：广东21个省辖市中，9个进入全国百强；江苏13个省辖市全部进入全国百强，是唯一所有省辖市都跻身百强的省份；山东17个省辖市中，15个进入全国百强，数量居全国各省首位；浙江11个省辖市中，8个进入全国百强。苏州全国排名第7，南京排名第11，无锡排名第14，南通排名第24。

热词  
WORD

### 爷爷，爷爷 穿山甲兄弟被人吃了

在我们身边有这么一些人，他们明明事业有成，却低调得像皮皮虾。

马云说：我对钱没兴趣，旁边的撒贝宁一脸茫然；刘强东说：我脸盲，根本不知道奶茶漂不漂亮；马化腾说：我们都是普通家庭，就是房子大了点；王健林说：我一无所有。

这锅鸡汤，你喝不喝？

但有些人就不一样了，没事就喜欢炫，高调得就像骑着皮皮虾到处走的人。

一位来自香港的富二代发微博称，自己在广州考察期间，在当地“李局长”、“黄书记”的邀请下，在其办公室吃了煮穿山甲，并表示“口感味道很好，已经深深地爱上这野味了！”

有句话说得好，人善被人欺，虾善被人骑。而受伤的，总是穿山甲。

经典动画《葫芦兄弟》中，穿山甲为了掩护爷爷和二娃，故意去引开妖精，结果被蝎子精抓住，一把掐死，扔下山谷。死前，穿山甲挣扎着说道：“放开我，你们这些坏蛋，害人精！”

现实中，穿山甲也面临着一些捕风捉影的说法，导致其被大肆捕杀。

目前，穿山甲是国家二级保护动物，2016年被世界自然保护联盟列为极危物种。这也就是说，在下一次保护动物名录更新后，穿山甲很可能被列为一级保护动物。

它们遭到捕杀的一个原因，在于民间不少人迷信穿山甲有“神奇功效”，其鳞甲有药用价值。

环保组织在其最新报告《穿山甲：危在旦夕》中指出，穿山甲的甲片主要成分是角蛋白，与人类指甲的成分相同，没有科学证据能够证明穿山甲片具有药用价值。

所以以后谁想吃穿山甲了，啃啃自己的手指甲，嫌淡就撒点盐。

除此以外，有权贵爱吃穿山甲，并非是相信其药用价值，只是单纯地因为穿山甲少。

所谓物以稀为贵，越是得不到的东西，有人越是想得到。正所谓“舌尖上的穿山甲，骨子里的特权梦”。

澎湃

8万元

交通银行发布了最新一期《交银中国财富景气指数报告》，这一指数代表中国小康家庭对过去和未来6个月经济景气、收入增长和投资意愿的评价。调查范围为北京、上海、广州、深圳、成都五大核心城市，以及东部、中西部、南部、北部的21个省会城市，包括南京、杭州、合肥、济南、福州、武汉、长沙、沈阳、哈尔滨、贵阳、西安等。上海、北京、广州、深圳税后家庭收入在12万元以上，成都10万元以上，其他城市8万元以上，即为小康家庭，列为调查对象。

眼界  
VISION

### 真轻松！



当地时间2017年2月7日，在英属维尔京群岛蚊子岛，美国前总统奥巴马和英国商人理查德·布兰森一起冲浪。

CFP供图

1000部

南京今年将完成棚户区改造350万平方米，实施老旧小区整治240个、500万平方米，同时加装住宅电梯1000部。

本版整理  
现代快报/ZAKER南京  
记者 陈曦媒体  
MEDIA

### 预测不准

专家们没预测准英国脱欧以后的经济走势，普林斯顿大学的政治学者们还曾估算希拉里有99%的获胜可能。当然，正如最好的经济学家都强调不确定性的存在，经济预测常常出错似乎也在情理之中。聪明的专家们也有不明智和心存偏见的时候。民调与数据又与真实的世界相差多远？政治家们也该反思自己是否过于依赖不存在的“先知”。



《旁观者》(英国)  
2017.1.14